

抗戰勝利紀念活動首場記者會 回答《大公報》提問 向全世界奉獻一場大國氣派閱兵盛典



抗戰勝利80周年

8月28日

中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年紀念活動第一場記者招待會在北京梅地亞新聞中心舉行。記者會上，外交部、文旅部、閱兵領導小組辦公室以及北京市有關負責人共同介紹了紀念活動最新籌備進展。外交部部長助理洪磊介紹，應國家主席習近平邀請，俄羅斯總統普京，朝鮮勞動黨總書記、國務委員長金正恩等26位外國元首和政府首腦（詳見表）將出席九三紀念活動。

閱兵領導小組辦公室副主任、中央軍委聯合參謀部作戰局少將副局長吳澤樑在回應大公報記者提問時表示，閱兵準備基本就緒，屆時向全國人民和全世界人民奉獻一場弘揚抗戰精神、體現時代特色、具有大國氣派的閱兵盛典。

大公報記者 張寶峰、馬靜北京報道



▲8月28日上午，中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年紀念活動新聞中心舉辦第一場記者招待會，介紹紀念活動有關籌備進展，並回答記者提問。新華社

記者會伊始，國務院新聞辦新聞局局長壽小麗首先介紹說，根據紀念活動安排，9月3日上午，將在北京天安門廣場隆重舉行紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年大會，包括檢閱部隊。習近平總書記將發表重要講話。中午，在北京舉行招待會，習近平總書記將發表重要講話。當晚，在北京舉行文藝晚會，黨和國家領導人將出席。

武器裝備初次亮相佔比高

針對大公報記者提出的「準備工作最新進展如何」的問題，吳澤樑回應說，在黨中央、中央軍委和習主席的堅強領導下，全體受閱官兵一定能夠不辱使命、不負重託，向全國人民和全世界人民奉獻一場弘揚抗戰精神、體現時代特色、具有大國氣派的閱兵盛典。

吳澤樑說，這次閱兵作為紀念活動的重要組成部分，參與力量要素全、結構編成體系化，武器裝備數量多、初次亮相佔比高，是進入新時代新征程人民軍隊政治建軍新風貌、力量結構新布局、現代化建設新進展、備戰打仗新成效的一次集中展示，對於紀念抗戰偉大勝利、弘揚抗戰偉大精神，具有厚重政治承載和深遠歷史意義。

吳澤樑說，「目前，我們在天安門地區已經完成了3次綜合演練，總體達到預期效果，全體受閱部隊精神飽滿、士氣高昂，所有參閱武器裝備始終保持良好狀態，閱兵準備基本就緒，已經進入倒計時，讓我們共同期待9月3日正式亮相。」

有分析認為，9月3日的閱兵和其他周年紀念活動不僅具有紀念

意義，也是中國展示其日益增強實力的機會。

閱兵式彰顯維和強大能力

談及中國希望通過此次展示向國際社會傳遞什麼信息的問題，外交部部長助理洪磊回應說，中國舉行閱兵式，是為了彰顯走和平發展道路的堅定決心、捍衛國家主權和領土完整的堅強意志、維護世界和平安寧的強大能力。

洪磊強調，在和平與安全問題上，中國是世界上最紀錄最好的大國。新中國成立後，中國從未主動挑起過一場戰爭，從未侵佔過別國一寸土地，從不搞代理人戰爭，是唯一一將「走和平發展道路」寫入憲法的大國，是派出維和人數最多的安理會常任理事國。中國提出全球安全倡議，倡導共同、綜合、合作、可持續的安全觀，為破解安全赤字提供實踐路徑。

「中國力量增強，將為促進世界和平提供更多正能量。」洪磊進一步說，無論發展到什麼程度，中國都永遠不稱霸、不擴張、不搞軍備競賽，堅定做這個世界的和平力量、穩定力量、進步力量。中國願同各國一道，為實現世界持久和平發展不懈努力。



▲大公報記者在記者招待會上提問。



▲閱兵領導小組辦公室28日介紹，九三閱兵準備基本就緒，已經進入倒計時。圖為戰旗方隊擎旗手在進行排面合練（8月14日攝）。新華社



掃一掃有片聯

九三紀念活動外國嘉賓名單

- 俄羅斯總統 **普京**
- 朝鮮勞動黨總書記、國務委員長 **金正恩**
- 柬埔寨國王 **西哈莫尼**
- 越南國家主席 **梁強**
- 老撾人民革命黨中央委員會總書記、國家主席 **通倫**
- 印度尼西亞總統 **普拉博沃**
- 馬來西亞總理 **安瓦爾**
- 蒙古國總統 **呼日勒蘇赫**
- 巴基斯坦總理 **夏巴茲**
- 尼泊爾總理 **奧利**
- 馬爾代夫總統 **穆伊茲**
- 哈薩克斯坦總統 **托卡耶夫**
- 烏茲別克斯坦總統 **米爾濟約耶夫**
- 塔吉克斯坦總統 **拉赫蒙**
- 吉爾吉斯斯坦總統 **扎帕羅夫**
- 土庫曼斯坦總統 **謝爾達爾·別爾德穆哈梅多夫**
- 白俄羅斯總統 **盧卡申科**
- 阿塞拜疆總統 **阿利耶夫**
- 亞美尼亞總理 **帕什尼揚**
- 伊朗總統 **佩澤希齊揚**
- 剛果（布）總統 **薩蘇**
- 津巴布韋總統 **姆南加古瓦**
- 塞爾維亞總統 **武契奇**
- 斯洛伐克總理 **菲佐**
- 古巴共產黨中央第一書記、國家主席 **迪亞斯—卡內爾**
- 緬甸代總統 **敏昂萊**

- 應中國政府邀請，一些國家議長、政府副總理、高級別代表、國際組織負責人、前政要將出席紀念活動
- 外國駐華使節、武官和國際組織駐華代表也應邀出席
- 來自俄羅斯、美國、英國、法國、加拿大等14個國家的50位友人或其遺屬代表將應邀出席

資料來源：新華社

普京金正恩等外國領導人將出席活動

外交部部長助理洪磊在記者會上介紹說，應中國國家主席習近平邀請，俄羅斯總統普京，朝鮮勞動黨總書記、國務委員長金正恩等26位外國國家元首和政府首腦將出席抗戰勝利80周年紀念活動。

洪磊續稱，應中國政府邀請，一些國家議長、政府副總理、高級別代表、國際組織負責人、前政要將出席紀念活動。包括：韓國國會議長禹元植、聯合國副秘書長李軍華、日本前首相鳩山由紀夫等。

外方嘉賓來自世界五大洲

「此外，外國駐華使節、武官和國際組織駐華代表也應邀出席。」洪磊說，「我們還特別向曾為中國人民抗日戰爭作出貢獻的國際友人或其遺屬代表發出了邀請。來自俄羅斯、美國、英國、法國、加拿大等14個國家的50位友人或其

遺屬代表將應邀出席。」洪磊指出，參加今年紀念活動的外方嘉賓主要有三方面特點：一是級別高，國家元首和政府首腦眾多，體現出各國對中方舉辦此次紀念活動的高度重視和對中國的友好情誼；二是代表性強，覆蓋世界五大洲，表明國際社會對中國抗戰歷史貢獻和世界意義的普遍認可；三是參與面廣，有政府代表，也有民間人士。

洪磊還說，普京總統來華出席紀念活動，這進一步彰顯中俄新時代全面戰略協作夥伴關係的高水平，也宣示了中俄共同捍衛二戰勝利成果的團結同心。洪磊還表示，「我們熱烈歡迎金正恩總書記來華出席紀念活動。維護好、鞏固好、發展好中朝關係是中國黨和政府的堅定立場。中方願同朝方繼續攜手前行，續寫中朝傳統友好新篇章。」

大公報記者張寶峰、馬靜

外方嘉賓三方面特點

- 1 級別高**
國家元首和政府首腦眾多，體現出各國對中方舉辦此次紀念活動的高度重視和對中國的友好情誼。
- 2 代表性強**
覆蓋世界五大洲，表明國際社會對中國抗戰歷史貢獻和世界意義的普遍認可。
- 3 參與面廣**
有政府代表，也有民間人士，其中不少國際友人或其遺屬代表在中國家喻戶曉。

資料來源：新華社

文藝晚會追求用藝術講好抗戰故事

文化和旅游部副部長盧映川28日在記者招待會上表示，紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年文藝晚會努力追求用藝術講好抗戰故事。

盧映川介紹，文藝晚會定於9月3日晚在人民大會堂舉辦。屆時，黨和國家領導同志、抗戰老戰士、老同志，獲得功勳榮譽表彰的代表，基層群眾代表等各界人士將出席觀看。

盧映川表示，文藝晚會以「銘記歷史、緬懷先烈、珍愛和平、開創未來」為主題，以世界反法西斯戰爭東方主戰場的重要歷史節點和歷史場景為主線，突出表現中國共產黨在全民族抗戰中的中流砥柱作用，深刻緬懷戰爭中浴血奮戰的革

命先烈，充分展現中國堅定維護世界和平與安全的鮮明態度，昭示了正義必勝、和平必勝、人民必勝的永恆真理。

「00後」演員佔比超過50%

盧映川說，晚會在宏大的歷史敘事中，努力追求用藝術講好抗戰故事，突出「劇」的特點，力求呈現出「史詩」的氣質。

在回答有關參演人員的提問時，盧映川透露，本次文藝晚會主創團隊，首次啟用了「80後」年輕藝術家擔任總導演，同時有大批「90後」年輕編導參與創作；在演員方面，晚會以文藝院團的年輕演員和藝術院校的學生為主，「00後」演員在參演人員中的比例超過50%。

大公報記者張寶峰、馬靜



歷次閱兵圖片展。8月28日，記者在採訪抗戰勝利80周年紀念活動新聞中心參觀。

新華社

閱兵旨在強化「國無防不立」意識

中國人民解放軍新聞傳播中心打造的軍事領域全媒體平台《中國軍號》27日發表署名文章《紀念抗戰偉大勝利 捍衛二戰勝利成果》，文章駁斥日本對紀念活動的無端指責，強調閱兵是對歷史勝利的致敬、對備戰能力的檢閱，以及對和平正義的堅定捍衛。

體現打贏未來戰爭能力

文章指出，中國人民在14年抗戰中付出3500萬傷亡的代價，徹底擊敗日本侵略者，為世界反法西斯戰爭勝利作出巨大貢獻。此次閱兵展示國產先進武器裝備，體現中國軍隊現代化成果和打贏未來戰爭的能力，彰顯「強國必須強軍」的信念。閱兵不僅是緬懷歷史、致敬先烈，更旨在強化「國無防不立」

的全民國防意識，展現維護國家主權與和平發展的決心。

針對日本的批評，文章批駁其「炫耀武力」、「中國威脅論」等論調，指出日本右翼勢力長期歪曲侵略歷史、拒不反省，甚至美化軍國主義，近年還大幅增加軍費、發展進攻性武器，令人擔憂其重走軍國主義老路。文章強調，日本只有正視歷史、深刻反省、堅持和平發展，才能取信於國際社會。

文章還提到，全球多國通過閱兵等形式紀念二戰勝利，如法國紀念諾曼第登陸、俄羅斯舉行衛國戰爭勝利日閱兵等，中國的紀念活動天經地義。閱兵旨在弘揚正確史觀，維護戰後國際秩序，推動構建人類命運共同體，呼籲各國共同珍愛和平、開創未來。

中通社

天安門廣場布置觀眾席和LED大屏

作為紀念活動承辦城市，北京市籌備工作進展如何？北京市委常委、常務副市長夏林茂28日在記者會上介紹，北京市精心做好紀念大會現場布置、扎實做好紀念活動服務保障、努力創造和諧優美的城市環境、營造隆重熱烈的社會氛圍。

夏林茂說，北京精心做好紀念大會現

場布置。在天安門廣場精心布置了年號台、觀眾席、LED大屏，注重現場布置和周圍建築環境的協調統一，既凸顯紀念大會的隆重莊嚴、恢弘氣勢，也彰顯以愛國主義為核心的民族精神的偉大勝利。為了讓更多的群眾能夠觀禮，搭建了臨時觀禮台，在保障閱兵活動順利的情况下，盡可能把觀禮台布置在離長安街比較近的區域，以更好滿足群眾的觀禮體驗。

「北京完成了長安街道路鋪裝33萬平方米，綠化提升253萬平方米，在長安街沿線布置了非常漂亮的10組立體花壇。」夏林茂說，北京努力創造和諧優美的城市環境，完成了920條背街小巷環境精細化治理，打造了5座月季花箱景觀橋區，因地制宜布置地栽花卉，提供更多可感可及的花園城市場景。

大公報記者張寶峰、馬靜